

ОФИЦИАЛЬНО

17 февраля 2016 года в 18.00 в большом зале администрации Исетского района (с.Исетское, ул.Чкалова, 10) состоится встреча Н.В.Теньковского, главы администрации района, с арендаторами водоёмов и рыболовами-любителями. Приглашаем всех желающих на встречу.

ВНИМАНИЕ!

Госохотуправление  
Тюменской области  
информирует о начале подготовки материалов, подлежащих государственной экологической экспертизе, в целях оценки воздействия на окружающую среду объёмов (лимитов и квот) добычи охотничьих ресурсов в Тюменской области в период охоты с 1 августа 2016 г. по 1 августа 2017 г.

Заказчик – Госохотуправление Тюменской области: 625000, г.Тюмень, ул.Первомайская, 34/1.

Основные характеристики объекта оценки: обоснование объемов (лимитов и квот) добычи лоси, косули сибирской, рыси, соболя, бурого медведя, выдр и барсука на территории охотничьих угодий Тюменской области.

Срок проведения оценки воздействия на окружающую среду объемов (лимитов и квот) добычи охотничьих ресурсов, подготовки обосновывающей документации и проведения общественного обсуждения материалов – до 25 апреля 2016 года.

Заказчик обеспечивает информирование общественности и предоставляет возможность общественного обсуждения материалов в форме представления замечаний и предложений на всех этапах оценки.

На этапе уведомления и предварительной оценки материалов заказчик принимает и документирует замечания и предложения от общественности в течение 30 дней со дня опубликования данной информации.

Техническое задание на проведение оценки воздействия на окружающую среду доступно для общественности с 9 марта 2016 года. Предварительный вариант (проект) материалов по оценке воздействия на окружающую среду доступен общественности для ознакомления, представления замечаний и предложений с 25 марта по 25 апреля 2016 года.

С материалами все желающие могут ознакомиться в сети Интернет на официальном портале органов государственной власти Тюменской области (<http://admtyumen.ru>) на странице заказчика в разделе «Направления деятельности».

Замечания и предложения по материалам, подлежащим государственной экологической экспертизе, по оценке воздействия на окружающую среду объемов (лимитов и квот) добычи охотничьих ресурсов в Тюменской области в период охоты с 1 августа 2016 г. по 1 августа 2017 г. направлять по адресу: г.Тюмень, ул.Первомайская, 34/1, каб. 323, или по электронному адресу: [upr\\_ohta@72to.ru](mailto:upr_ohta@72to.ru).

## Игрушка с сюрпризом



ДОСУГ

Принято считать, что матрёшка – исконно русская игрушка, однако на самом деле её корни начинаются в Японии.

СКОЛЬКО ей лет, какие изменения она претерпела после того, как попала в Россию, от кого взяла своё имя – об этом и многом другом узнали недавно дети из деревни Малыши от специалистов передвижного культурного комплекса.

Весело, с шутками и смехом прошёл этот вечер. Ребяташки с удовольствием участвовали в конкурсах, рисовали на воздушных шариках лица матрёшек, обряжали игрушки в косынки, на скорость заплетали косы, а также разгадывали загадки.

А какими красивыми стали девочки, примерив на себя

русскую народную одежду – сарафан! Атмосферу старины дополнили частушки. Сначала исполнительницы стеснялись, пели вполголоса, но им удалось справиться с волнением.

Дети узнали от специалистов ПКК, какого размера самая большая матрёшка, занесённая в книгу рекордов Гиннеса, с чем можно сравнить самую маленькую игрушку, сколько ей лет. Мальчишки и девочки с интересом разглядывали яркие и красочные узоры игрушек, разбирали их и снова складывали одна в одну.

После концертно-игровой части в деревенском клубе образовалась настоящая творческая мастерская. Одни ребяташки раскрашивали готовые матрёшки, а другим сначала предстояло нарисовать совершенно безликим игрушкам части тела, платок, сарафан и

всё остальное, а уж потом раскрасить.

В завершение мероприятия все мальчишки и девочки получили сладкие подарки.

Дети из малых деревень зачастую особенно нуждаются в заботе и внимании к себе со стороны организаторов культурного досуга населения. Специалисты ПКК планируют и дальше регулярно проводить для них разные встречи.

– Неважно, сколько в населённом пункте детей, главное – они есть, и им хочется присутствовать на наших мероприятиях, – говорит заведующая передвижным культурным комплексом Надежда Киприяновна Гордиевская. – А мы готовы дарить радость и праздничное настроение и выкладываться на сто процентов и для десяти ребяташек.

Е.КИСЛОВСКАЯ  
Фото М.Чагиной

НОВОСТИ ПРИИСТЬЯ

### Кому нужна корова?

В АДМИНИСТРАЦИИ района состоялась очередная комиссия по выходу граждан на самообеспечение.

Было рассмотрено три обращения от семей, желающих приобрести корову в личное подсобное хозяйство. Двум из них, проживающим в райцентре и имеющим место для содержания животного, дали «добро».

Матери-одиночке двух детей из Шорохово отказано, так как она проживает в квартире и хозяйственных построек не имеет.

### Чувашское Новогодье

В 25 РАЗ областная ассоциация чувашей «Таван» провела в конце января стадионный новогодний праздник российских чуваш Сурхури.

Поделиться сохранёнными традициями и обычаями по его празднованию, показать костюмы, исполнить танцы и песни регулярно приезжают представители этого народа со всех уголков Тюменской области.

Коллектив «Щалгущь» из Солобово побывал в ДНК «Строитель», где проходило мероприятие, со своей концертной программой.

– Зал Дома культуры был переполнен, весёлая музыка всех неравнодушных вела в пляс, звучали песни, частушки, – делится впечатлениями Н.В.Герасимова, руководитель коллектива «Щалгущь». – Праздник всем понравился, а дети узнали о традиции проведения такого праздника у чувашского народа.

### На новую ступень

ВОСПИТАНИК клуба смешанных единоборств имени святого Александра Невского Иса Албагачиев успешно выступил на открытых чемпионате и первенстве Тюменской области по киокусинкай. В этих соревнованиях приняли участие сильнейшие спортсмены из городов и районов области, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов и Казахстана. Многие из них являются кандидатами в мастера и мастерами спорта. Поэтому Иса пришлось сражаться в нелёгких условиях. В разделе синкосёбо наш спортсмен в упорной и довольно жёсткой борьбе одержал решающую победу над соперником из Ноябрьска, заняв первое место и получив первый взрослый разряд. Это даёт право защищать честь Тюменской области на соревнованиях УФО, которые весной состоятся в Екатеринбурге.

13  
февраля

Всемирный день радио

14  
февраля

Международный день дарения книг

15  
февраля

День памяти воинов-интернационалистов.  
Всемирный день православной молодёжи

17  
февраля

День российских студенческих отрядов

# Село, где чтут традиции

## ЛЮДИ И ВЛАСТЬ

Во вторник эстафету собраний граждан принял Верхний Ингаль.

В НЕБОЛЬШОМ зале местного Дома культуры собрались жители села (в основном женщины) и представители администрации района, структур жизнеобеспечения. Глава района Н.В.Теньковский задал тон, по здоровавшись с верхнеингальцами на их родном татарском языке:

– Исәнмесез, хөрмәтле иптәшләр!

Для ещё большего поднятия настроения участники художественной самодеятельности представили небольшой концерт.

Исполнил песню хор «Миләшләрәм» («Рябинушка»), танцевали «Звёздочки» и фольклорный коллектив «Егэнлә ә биләр» («Ингальские бабушки»). Были и сольные номера.

Перейти сразу к отчётам съездило не удалось. Прежде чем начать официальную часть, глава района вручил директору верхнеингальского Дома культуры распоряжение о выделении денежных средств на приобретение гармони для ДК.

Верхнеингальцы заслушали отчёт главы поселения Рамсии Рашитовны Миросовой.

На территории сельского поселения зарегистрированы 514 человек, 94 работают в селе, 109 – вахтовым методом. В Верхнем Ингалье 85 пенсионеров, 14 студентов, 145 детей, 48 неработающих граждан и 19 занятых в ЛПХ.

Рамсия Рашитовна особое внимание уделила благоустройству.

Всего на благоустройство по Верхнеингальскому сельскому поселению на 2015 год было утверждено 233 тысячи рублей, исполнено – 286.

К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне в Верхнем Ингалье силами школьников, работников Дома культуры, библиотеки, детского сада и администрации была высажена аллея сирени. В конце июня проведена акция «Нашим рекам и озёрам – чистые берега».

– Хотелось бы большей активности населения, – обратилась Р.Р.Миросова к односельчанам, – в мероприятии участвовали всего семнадцать человек. Хочу поблагодарить их за отзывчивость и неравнодушие.

Бич практически всех сёл – мусор на улицах.

– Прошу не выбрасывать на улице использованные бутылки и пакеты с мусором, – призвала Рамсия Рашитовна.

В личных подсобных хозяйствах отмечается тенденция к снижению поголовья скота. Так, КРС на 1 января 2016 года числилось 178 голов (минус 23 к прошлогоднему уровню), коров (68) стало меньше на четыре, овец и коз – на 47 (242), лошадей – на две (7), кроликов – на 145 (50). Увеличение наблюдается лишь в птицеводстве – 472 (прирост на 127) и пчеловодстве – четыре семьи (плюс 2).

Глава поселения отметила тех, кто содержит по три и более коровы. Это Ильшат Мухамедзянов (9 голов), Ильяс Алимчанович Ихсанов (6), Григорий Чобану (6), Каильман Султанов (3), Ильнур Сабитов (3).

Налажена в Верхнем Ингалье и реализация молока. Так, в



кооператив «Исеть» с января по май прошлого года было реализовано 9,51 тонны молока, в кооператив «Заря» – 98,5 тонны, в кооператив «Ингаль» – 66,03 тонны. Выручка от реализации молока в ЛПХ составила 2952,8 тысячи рублей.

В Верхнеингальском сельском поселении действуют основная общеобразовательная школа, детский сад «Дуслык», Дом культуры, библиотека, ФАП и четыре магазина.

В верхнеингальской школе обучаются 58 детей, из них 34 – в начальных классах. Здесь уделяется большое внимание этнокультурному компоненту. Преподаются татарский язык и татарская литература со второго по девятый классы. Ведутся кружки на татарском языке «Родное слово» и «Родная грамматика». Ребята ежегодно участвуют в олимпиадах по татарскому языку и литературе.

Сказала Рамсия Рашитовна и о проблемах образовательного учреждения – отсутствует транспорт, который необходим для того, чтобы верхнеингальские дети имели возможность посещать базовую школу, музей, спортивные мероприятия. Зданию требуются ремонт крыши, окон, туалетов, системы отопления.

В верхнеингальском детском саду «Дуслык» одна разновозрастная группа из 33 детей. Весь воспитательно-образовательный процесс направлен на реализацию главной цели – речевое развитие дошкольника. Особое внимание уделяется организации питания.

В детском саду процесс нравственно-духовного и патриотического воспитания проходит в тесном взаимодействии с семьями воспитанников. Действует кружок «Подготовка руки к письму».

Чтобы познакомить ребят, население с традициями и обычаями татарского народа, побудить у них интерес к татарской культуре, в Доме культуры проводятся мероприятия, посвящённые календарным датам.

В ДК организованы и работают кружки для детей и взрослых: вокальные, танцевальный, драматический.

– Наши самодеятельные артисты участвовали в районных, областных фестивалях и конкурсах, – отметила Р.Р.Миросова.

Библиотека в сельском поселении работает по графику. Ко-

личество читателей составляет 295, из них 118 – дети разных возрастов. Главная задача – привлечение новых читателей. В 2015 году в верхнеингальскую библиотеку поступили 37 новых книг, всего в фонде их насчитывается 3227.

В Верхнем Ингалье методист по спорту работает с 1 июля 2015 года. В селе уже оборудованы волейбольная и футбольная площадки, три раза в неделю проводились занятия по мини-футболу и волейболу.

Местные спортсмены принимали участие в районном Дне физкультурника, в конкурсе джаров и механизаторов.

В октябре в поселении провели Неделю здоровья. В детском саду состоялись «Весёлые старты», в школе – игры и соревнования по волейболу, дружеская встреча с мининскими школьниками по мини-футболу. Для пенсионеров устроили конкурс «Смелые, ловкие, быстрые».

О работе национально-культурной автономии татар по Исетскому району рассказала Р.Ш.Камалова:

– В 2015 году мы участвовали в ежегодном в областном конкурсе «Тан йолдызы» («Утренняя звезда»). В номинации «Художественное слово» сёстры Яна и Валерия Султановы стали лауреатами второй и третьей степеней, в номинации «Вокал» диплом лауреата третьей степени получила Регина Сафарова, в «Декоративно-прикладном творчестве» лауреат первой степени – Лилия Халирова.

С 2014 года принимаем участие в областном смотре-конкурсе художественной самодеятельности «Халык сэнгэте» («Народное искусство»). Участвовали в ежегодном областном празднике «Мост Дружбы», представляли декоративно-прикладное творчество, национальное подворье и национальную кухню, как и на областном празднике Сабантуй-2015 в селе Татарский Сингуль Ялуторовского района.

На детском Сабантуйе впервые были проведены конкурсы колясок, велогонки, состязания по армспорту. Спонсорами этого мероприятия стали предприниматели – местные и из Тюмени.

По словам Райси Шакиржановны, на территории Верхнеингальского поселения проходят такие мероприятия, как праздник «Навруз», «Карга боткасы».

об обстановке на вверенной ему территории, о преступлениях и правонарушениях, выявленных в селе.

Переходя к вопросам, волнующим граждан, глава района отметил, что вопрос по освещению улиц в тёмное время суток по всем населённым пунктам решён. Сказал Н.В.Теньковский о реформе и работе ЖКХ:

– Из шести предприятий с первого марта будет организовано одно.

Из зала поступил вопрос-жалоба об обеспечении водой. По словам верхнеингальцев, на всё село остался лишь один колодец, к которому открыт доступ.

– Если нужно, давайте установим павильон чистой воды. Правительство и губернатор всегда это поддерживают, – предложил Николай Владимирович. – Что касается ремонта дорог, учреждений соцкультбыта, то вопросы будут решаться по мере возможности. Все поселения находятся в равных условиях, и выделять какое-то одно мы не можем.

Главный врач областной больницы № 13 Т.Б.Бакулина отметила сложность в оказании медицинской помощи верхнеингальцам. Здесь нет своего фельдшера, и на выручку пришла медик из деревни Онуфриева.

– Мы готовим специалиста для вас, – заверила Татьяна Борисовна.

Стабильность ситуации по заболеваемости гриппом и ОРВИ, по словам главврача, – это результат своевременной вакцинации.

– Среди пациентов с осложнениями нет ни одного привитого, – добавила Татьяна Борисовна, – поэтому прививаться нужно обязательно.

Т.Б.Бакулина рассказала о работе по раннему выявлению онкозаболеваний, о необходимости своевременного скрининга, о методах и способах прохождения обследований.

Замглавы района, заведомо имущественных отношений В.М.Кичигин рассказал, что с этого года земельные участки будут бесплатно выделяться не всем многодетным семьям, а лишь тем, кто действительно в этом нуждается.

Василий Михайлович привёл ряд цифр. Всего в Исетском районе многодетным семьям было выделено более ста участков, из них жильё построено только на двадцати. Почти половина была продана.

Вопрос об обеспечении дровами:

– До делянки и обратно почти сто километров. И сушняк не разрешают вывозить.

– Сушняк вправе выдавать в любое время, но при условии объявления месячника по благоустройству, – заверил Н.В.Теньковский.

Не получившие до сих пор расчёта за сданное молоко жители Верхнего Ингала резонно и вполне законно требуют свои деньги. Представители власти пообещали, что в ближайшее время прекративший свою деятельность предприниматель рассчитается со сдатчиками сыра.

Продуктивный разговор завершился личными беседами главы района с жителями единственного в районе национального села, сохранившего традиции и обычай предков.

О.БЕШЕНЦЕВА  
Фото автора

## Не ради награды



### ЛЮДИ ПРИИСТЬЯ

Много в Исетском районе людей, характер которых от перенесённых в жизни трудностей только закалялся.

ГАЛИЯ Нурулловна Мухаметшина первый удар судьбы получила в год и два месяца – умерла мама. В семье было ещё два старших ребёнка, самому взрослому из которых было семь лет.

Вскоре отец женился на женщине с ребёнком, общих детей у них не было. Возможно, виновата Великая Отечественная, навсегда забравшая кормильца из семьи. Таира, так звали мачеху, не бросила детей, воспитала, как смогла, выучила. В награду за тепло и заботу Галия Нурулловна потом её пригласила доживать свой век к себе.

Когда Галия училась в десятом классе, она так упала и ударилась коленом, что нога с тех пор и до сегодняшнего времени болит, не переставая. В то время деревенские люди не любили ходить по врачам, так поступила и Галия.

### ПОСЛЕ ПРИИСТЬЯ

После этого происшествия девушка устроилась работать в колхоз, выполняя все поручения, какие дадут. Трудилась на покосе, на силосной яме, чистила поле от выкорчеванных корней, на зерноскладе грузила зерно. А в редких десяти-пятнадцатиминутных перерывах вместо того, чтобы отдыхать, перевести дух, доставала спицы и вязала. Сначала себе, а потом, когда появилась семья, – мужу и сыну. В посевную или в сезон уборки нередко приходилось оставаться в ночную смену для того, чтобы подзаработать дополнительную копеечку.

– Отдыхать мы тоже успевали, – улыбается Галия Нурулловна, – по вечерам брали свои табуретки с мужем и шли в клуб кино смотреть.

Были у неё и Почётные грамоты за труд, и прочие награды. Только вот однажды, уже много времени прошло с тех пор, взяла она все «бумаги» и сожгла в печке.

– Посчитала, что не нужны они мне. Мы не для награды работали, для дела, – говорит она.

Е.КУНГУРОВА

Фото М.Чагиной

## С гармошкой по жизни

### ОДНОСЕЛЬЧАНЕ

Кто-то, возможно, считает, что гармошка устарела, что пришедшие ей на смену электронные возможности музыкального оформления навсегда вытеснили её, лишив будущего. Но во многих сёлах и деревнях жива любовь к старинному инструменту, звучит гармошка и на различных смотрах-конкурсах как районного масштаба, так и областного, и сегодня с экранов телевизоров умельцы исполняют на ней современные мотивы.

АЧИЛЯ Саидовна Ихсанова знакома многим не только в родном Верхнем Ингалье, но и за его пределами. Маленькая, худенькая, с гармошкой в руках она является непременной участницей всех культурных мероприятий села, Приистья и области.

Ачилия Саидовна в прошлом художественный руководитель, а впоследствии и директор сельского Дома культуры. Сейчас она не жалеет о своём выборе, а ведь всё могло сложиться совсем по-другому. По окончании восьми классов вместе с подругами за компанию подала документы в Ялуторовский медицинский колледж на фельдшерское отделение и поступила. Но проучилась совсем немного: молоденькая, деревенская девочка скучала по дому, а потом неожиданно для себя поняла, что боится делать уколы. Вернулась домой.

Не сразу, но судьба привела её в сферу культуры, заочно она окончила Тобольское культпрос-



ветучилище, хотя игре на гармошке обучилась ещё в детстве.

– У нас в школе были балалайка, гармошка и даже радиола стояла в коридоре, – вспоминает Ачилия Саидовна. – На переменах преподаватели учили нас играть на инструментах, а ещё мы с ними танцевали. Например, вальс я именно в школе научилась танцевать. Потом отец купил мне и младшему брату гармошку, и я все праздники дома играла, когда надо было – плясовую, к примеру.

Нравилось Ачилие Саидовне в сезон уборки и посевной ездить с агитбригадой по полям, писать боевые листки, «молнии» об отличившихся пахарях, трактористах и прочих тружениках колхоза. Во время обеда для односельчан исполняли под гармошку весёлые частушки, национальные песни, частенько добираясь до очередной «сцены» в кузове грузовика.

– Мы были молодые, нам всё было интересно, – рассказывает А.С.Ихсанова.

Ачилия Саидовна находила время съездить в Тюмень в татарскую библиотеку, где брала книги татарских авторов. По ним потом в клубе ставили пьесы. Так как работников в Доме культуры было всего двое – художественный руководитель и заведующая, то к участию в постановках привлекались местные жители. Причём, как говорят Ачилия Саидовна, молодёжь не отказывалась выступать. Эти пьесы потом сельские артисты ездили показывать и в соседние сёла, добираясь зимой в вагончике на полозьях, который тащил гусеничный трактор.

Как и сегодня, в клубе работали разнообразные кружки по интересам для детей и взрослых.

Любила А.С.Ихсанова придумывать различные декорации, оформлять лозунги и афиши, для чего специально закупали листы ватмана, перьевые ручки, чернила, краски, гуашь.

В 2009 году Ачилия Саидовна вышла на заслуженный отдых, но и по сей день она не оставляет любимого дела. Теперь уже в составе ветеранской организации сельского поселения отвечает за культурно-массовую работу с населением. «Мост дружбы», Сабантуй, смотры подворий, фестивали урожая и прочие конкурсы всегда проходят с её участием.

Незадолго до наступления Нового 2016 года в торжественной обстановке ей был вручен Почётный нагрудный знак от Тюменской областной Думы. Значит, не остались без внимания старания и труд.

Е.КИСЛОВСКАЯ

Фото из архива

верхнеингальского ДК

## Из «Капелек» зажглись «Звёздочки»

### ДОСУГ

Эти маленькие симпатичные девушки, несмотря на юный возраст, уже зарекомендовали себя настоящими артистками, которые не боятся выходить на сцену и дарить хорошее настроение зрителям.

ПРИМЕТИВ неординарные творческие способности своих дочерей Радмилы и Азалии, Русиля Фаритовна Сабитова начала помогать развивать им свои таланты. Вместе они подбирали музыку, разучивали движения для танца. А четыре года назад женщина записала девочек в танцевальный кружок, которым руководит заведующая Домом культуры Рамиля Равиловна Сафарова. Сначала танцевальная группа называлась «Капельки». А когда девочки немного повзросли, их перевели в «Звёздочки». Но суть не в названии, а в том, что они с желанием посещают кружок, приобретая новые умения и навыки.

– Я начала ходить туда с семи лет, сейчас мне одиннадцать. Заниматься очень нравится. В будущем мечтаю стать хореографом, – делится Радмила Сабитова.

– А я с восьми лет посещаю. Кроме танцев занимаюсь вокалом. Сейчас готовлю песенку



«Булякке», что в переводе означает «Подарок», – говорит младшая сестра Радмилы Азалия.

Поначалу желающих заниматься было больше. Но танцы требуют трудолюбия и терпения. Ведь не секрет, что во время репетиций одно движение приходится повторять по несколько раз, оттачивая синхронность.

Поэтому со временем количество участниц поубавилось,

остались лишь самые стойкие и действительно увлечённые. Кроме Радмилы и Азалии это сёстры Валерия и Яна Султановы. Группа «Звёздочки» исполняет не только национальные татарские танцы, но и русские народные.

– Посещать занятия мне не сложно. Сразу после уроков сбегаем с сестрёнкой домой, покушаем, уроки сделаем, а по-

том в клуб бежим на репетицию, – рассказывает Валерия. – Нас учат не только красиво двигаться, но и улыбаться, держать спину, тянуть ноги. Даже если что-то выполнили неправильно во время выступления, ни в коем случае не подаём вида, а продолжаем танцевать.

Недавно группа «Звёздочки» начала репетировать очередной танец для участия в отборочном туре «Утренней звезды», который будет проходить в селе Аслана Ялуторовского района.

М.ЧАГИНА

Фото автора

# Вкусно, качественно, недорого

## ШКОЛА

Всем известно, что здоровая сбалансированная пища – залог умственного и физического развития ребёнка, а значит, и его хорошей успеваемости.

ГОРЯЧЕЕ школьное питание сегодня получают все учащиеся образовательных учреждений Исетского района. Насколько хорошо кормят и как налажена система питания, посмотрим на примере одной школы.

В школе № 2 райцентра обучаются 530 человек. Дети с первого по пятый классы, у которых организована внеурочная деятельность, пытаются дважды в день. Стоимость одного дня составляет 63 рубля. Цена завтрака для остальных школьников – 50 рублей в день. Что же можно съесть за такие деньги?

– Питание у нас сбалансированное, меню утверждено Центром технологического контроля, главным санитарным врачом и Роспотребнадзором по Тюменской области, – рассказывает заместитель директора по воспитательной работе С.А.Сташкова. – В его состав входят и соки, и молочные продукты, и каши, и супы, вторые блюда. Медицинский работник Елена Анатольевна Благинина добавляет витамин С в компоты и кисель. Несколько раз в неделю даём школьникам фрукты. Сейчас по пожеланию родителей для разнообразия включили в меню салаты, например, из свежей капусты с морковью или из свёклы с чесноком и сыром.

Для примера – один из вариантов предлагаемых горячих завтраков: бутерброд с сыром, борщ, яблоко, чай с лимоном, хлеб. Вариант «второго питания» для младшеклассников: салат из свёклы с чесноком и сыром, щи из свежей капусты, кура, запечённая в молочном соусе, пюре картофельное, компот из кураги, хлеб.

Стоит отметить, что в этой школе



ле установлен пароконвектор, позволяющий готовить пищу на пару, избегая процесса жарки.

На завтрак дети могут получить молочную пищу, каши, запеканки, суп или второе блюдо, фрукты, на обед (для занимающихся внеурочной деятельностью) обязательны суп и второе блюдо. Полнотью бесплатное питание только для тех, кто обучается по адаптированным образовательным программам, находящиеся на домашнем обучении (таких в школе трое) получают сухие пайки. Из 530 учеников – 210 льготников (по данным отдела социальной защиты населения), пытающихся по программе софинансирования, за которых из местного бюджета доплачивается 36 рублей 37 копеек в день.

Продукты, используемые для приготовления завтраков и обедов школьникам, все регионального производителя: исетские, тюменские. На поставку горячих обедов школой заключён договор с тюменской компанией ООО «Магия вкуса», они же привозят яйца и овощи. Молочную и мясную продукцию поставляет ООО ММК «Исеть-Молоко», кроме йогуртов, которые привозит ООО «Абсолют» из села Боровое Тюменской области. Хле-

бобулочные изделия в школе от ООО «Исетский коопхлеб». Также здесь работает буфет, где можно приобрести соки, выпечку, кондитерские изделия. Всё сертифицировано, есть все необходимые справки.

На вопрос, как кушают дети, с аппетитом ли, Светлана Александровна заметила, что многое зависит от пищевых привычек в семье. Если запеканки и молочные супы дома не употребляются, то в школе зачастую ребёнок этого не ест.

Что касается качества блюд, то за этим регулярно следит комиссия по питанию управляющего совета школы: оценивается процесс приготовления, снимаются пробы, проверяются санитарное состояние и внешний вид столовой. Также члены комиссии интересуются мнением детей и отчитываются перед родителями на общешкольных родительских собраниях о своей работе. Один раз в две недели с той же целью приезжает технолог ООО «Магия вкуса».

Словом, делается всё, чтобы еда была не только качественно приготовленной, но и вкусной и полезной.

Е.КИСЛОВСКАЯ  
Фото М.Чагиной

# Главное богатство – ваша семья

## ОБЩЕСТВО

Согласно действующему законодательству разоржение брака может быть произведено как в органе ЗАГС, так и в суде. Такая упрощённая процедура развода, безусловно, повлияла на брачную статистику.

В ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ России официально расторгался каждый 50-й зарегистрированный брак, десять лет назад распадалась каждая третья семья, сегодня в России расходится каждая вторая супружеская пара.

На смену советским ценностям пришли другие: независимость, решительность, настойчивость. Если раньше рост разводов сдерживали строгость общественных устоев и сложность бракоразводного процесса, то сегодня развестись не представляет труда. Семья уходит на второй план. Если раньше большинство наших соотечественников считало, что сохранить ячейку общества необходимо любой ценой, то сейчас россияне не видят в разводе ничего страшного. Ещё три года назад ООН признала Россию первой среди стран с самым вы-

соким показателем уровня разводов. Следом за Россией идут Белоруссия, Украина, Молдова и США. Малый процент разводов в Боснии и Герцеговине и в Италии, а во Вьетнаме для борьбы с большим количеством распада семей официально ввели штраф за развод.

Российское правительство тоже рассматривало вопрос об увеличении госпошлины за развод, и с 1 января 2015 года государственная пошлина за разоржение брака стала составлять 650 рублей с каждого супруга (ранее – 400 рублей), но это, скорее всего, приведёт к уменьшению количества зарегистрированных браков, повышая при этом процент проживания в неофициальных.

По информации Росстата, в 2010 году в РФ наблюдался пик распада семей – на 100 браков пришлось 80 разводов. И, по мнению экспертов, это соотношение сохранится в ближайшие годы, если российские семьи по-прежнему останутся социально незащищёнными.

Одна из причин разводов связана с нестабильной экономической ситуацией и низким материальным положением. Вместе

с тем сами россияне, решившие разорвать брачные узы, называют ряд других причин, которые, по их мнению, привели к распаду семьи.

Так, согласно социологическим исследованиям, более 40% браков в России сегодня расторгаются из-за того, что пары принимают решение заключить союз необдуманно или по расчёту. Второе место среди причин занимает супружеская измена – из-за неё сегодня в России распадается 19% семей, 12% российских пар пришли к выводу, что у них нет общих интересов, 7% браков распадаются из-за пьянства.

Согласно статистике, на первый год брака приходится 4% разводов, на второй – 16, на третий и четвёртый – 18, от пятого до девятого – 28, от десятого до двадцатого года – 22, а после двадцати совместно прожитых лет разводятся 12% супружеских пар. Очевидно, что 40% разводов случаются за первые четыре года брака. По возрастному показателю это люди от 25 до 39 лет.

В последнее время инициаторами развода всё чаще становятся женщины. И если раньше, как правило, причиной были неверность супруга или его склон-

# «У них всё получится»

## НАМ ПИШУТ

«В нашем селе Рассвет живут люди, судьба которых похожа на тысячи судеб людей, живущих в России», – начинает своё письмо Галина Ивановна Кунтурова. Её рассказ – о семье Людмилы Феоктистовны и Николая Васильевича Санниковых.

«НИКОЛАЙ Васильевич большую часть своей жизни посвятил нелёгкой и вредной для здоровья профессии водителя бензовоза. Особенно напряжённой была работа в периоды посевных и уборочных кампаний.

Н.В.Санников прекрасно готовит, выращивает рассаду и любит ухаживать за огородом. Мама растила его одна, поэтому к женскому труду он был привучен с детства.

Есть у Николая Васильевича и другая профессия – часовщик. Нет в селе человека, который бы не обращался к нему за помощью. Часы несут всякие, в том числе и разного срока давности, и никому ещё часовской мастер не отказал. В доме Санниковых каких только часов нет! Ещё Николай Васильевич – великолепный портной. Он может сшить брюки, жилет для жены, аккуратно подшить валенки.

А Людмила Феоктистовна проработала в школе со дня её открытия, с 1972 года. Она ветеран педагогического труда, сейчас на заслуженном отдыхе. Пять лет назад по её инициативе была создана группа «Здоровье» при рассветовском Доме культуры, куда Людмила Феоктистовна привлекла людей пенсионного возраста. Занятия проводит Т.Г.Баяхметова. После каждой разминки обязательно следуют небольшая лекция на темы, волнующие всех и каждого, и прослушивание классической музыки.

Людмила Феоктистовна пишет стихи о малой родине, посвящения людям, к которым относится с особым трепетом и уважением.

Каждый человек, выходящий на пенсию, находит дело по душе. Людмила Феоктистовна сотрудничала со школьным музеем, помогала Г.С.Мороковой приводить

в порядок выделенное для музея помещение, оформляя его. И тут пришла мысль о создании общества, название которому она сама и придумала, – «ОЛИМП» – общество любителей истории, музыки, поэзии. Вместе с руководителем музея составила перспективный план. Первое занятие состоялось в январе 2013 года и посвящено оно было творчеству Сергея Есенина.

Людмила Феоктистовна по мере возможностей помогает в проведении мероприятий в Доме культуры, с удовольствием посещает концерты, праздничные программы.

В последнее время Людмила Феоктистовна увлеклась вязанием кружков. Оказывается, это занятие затягивает.

Николай Васильевич и Людмила Феоктистовна воспитали прекрасную дочь. Аня окончила филологический факультет ТюмГУ, пошла по стопам мамы. Два года проработала учителем русского языка и литературы в Ханты-Мансийске и... вернулась домой, поближе к родителям. Сейчас трудится в одной из школ областного центра...

Я думаю об этой семье часто. Никому не навязываются, ничего ни у кого не просят, ни от кого не зависят, надеются только на себя, но и умеют за себя постоять. Меня тронула мечта Людмилы Феоктистовны: «Нам бы нынче окна вставить да ворота поменять». У них всё получится, потому что в этой семье есть самое главное – лад.

Когда я позвонила Людмиле Феоктистовне и сказала, что написала статью об их семье, первый вопрос был: «А Серёжа?». Я не хотела тревожить память о сыне, безвременно ушедшем из жизни, а пришлось. Потому что эту память хранят их сердца, этой памятью живёт каждый в семье Санниковых».

## ОТ РЕДАКЦИИ

Галина Ивановна, спасибо за письмо. Дорогие читатели, может, и среди ваших знакомых есть такие семьи, о которых хочется рассказать? Пишите! Наш адрес: 626380, с.Исетское, ул.Свердлова, 13, редакция газеты «Заря».

нность к пьянству, то теперь не редкость, когда уверенная в себе и хорошо зарабатывающая женщина хочет избавиться от обузы в лице мужа, чтобы продолжать успешную карьеру и самостоятельно воспитывать детей.

Статистика, которая ведётся в исетском отделе ЗАГС, неутешительна. Количество браков уменьшается, а число разводов по-прежнему продолжает расти. Разница между количеством браков и разводов в Исетском районе с каждым годом сокращается. В 2013 году на 230 браков пришлось 120 разводов, в 2014-м на 188 браков – 139 разводов, в 2015-м на 167 браков – 101 развод.

Демографы объясняют такую печальную статистику тем, что в насторожнее время наступил брачный возраст юношей и девушек, рожденных в начале девяностых годов, которые отличились низкой рождаемостью. Наибольшее количество разводов по Исетскому району происходит в первые 5–9 лет совместной жизни, когда супругам исполняется 25–39 лет.

Одним из приятных моментов в работе отдела ЗАГС является чествование юбилейных свадебных

дат супружеских, проживших в юридическом браке. В нашем отделе были проведены торжественные регистрация розовых юбиляров (10 лет совместной жизни), серебряных (25 лет), рубиновых (40 лет) и золотых (50 лет).

Для каждой пары готовится и проводится индивидуальная регистрация, супруги ставят свои подписи в Почётной книге свадебных юбиляров Исетского района. На праздник приглашаются представители администрации сельских поселений. Юбиляры принимают родственников, друзей и знакомых.

По желанию граждан проводится торжественная регистрация новорождённых детей.

Испокон веков в России считалось, что семья – это хранительница нравственных и национальных традиций, которые передаются из поколения в поколение. Поэтому одной из важнейших для нас задач является продвижение здоровых семейных ценностей и традиций. Если у вас семья полна любви и верности, то вы самый счастливый и богатый человек на земле.

А.ЗОТИНА,  
главный специалист  
отдела ЗАГС